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Elegir una de las dos opciones. No deben resolverse cuestiones de opciones diferentes.

OPCION DE EXAMEN N2 1

Cuestiones [2 PUNTOS CADA UNA]

1. a) [0,5 PUNTOS] (Cudl es la masa de un cuerpo que en la superficie terrestre pesa 980 N?
b) [0,5 PUNTOS] ; Cudnto pesaria ese cuerpo en la superficie de Neptuno?
¢) [ 1 PUNTO] Hallar la velocidad de escape desde la superficie de Neptuno.

Datos: aceleracion de la gravedad en la superficie terrestre = 9.8 m/s2
masa de Neptuno = 1.02 10%6 kg; radio Neptuno = 2.48 10* km
constante de gravitacién universal G = 6.67 10~!! N m? kg2

2. a) [ 1 PUNTO] Explicar en qué consiste la hipermetropia.
b) [0,5 puNTOS] ( Con qué tipo de lentes se corrige este defecto visual?
¢) [0,5 PUNTOS] ;Causa este defecto mds problemas al conducir un coche o al leer un mensaje en el mévil?
Razonar la respuesta.

3. Una particula se mueve en el eje OX y realiza un movimiento arménico simple entre los puntos x=0my x =
10 m. En el instante inicial pasa por x = 5 m con velocidad v=207 mis.
a) [0,5 pUNTOS] Calcular el periodo del movimiento.
b) [0,5 PUNTOS] Calcular la posicién de la particula en funcién del tiempo.
¢) [0,5 PUNTOS] Realizar una grafica de la posicién de la particula en funcién del tiempo.
d) [0,5 pUNTOS] Calcular la velocidad de la particula en funcién del tiempo.

4. Un electrén se mueve en linea recta con velocidad constante V=5 1 7 m/s bajo la accién de un campo eléctrico y
un campo magnético uniformes. El campo magnético es B =0.1 _] i
a)[ 1 PUNTO] Calcular el valor y la direccién de la fuerza magnética que actda sobre el electrén.
b)[ 1 PUNTO] Calcular el valor y la direccién del campo eléctrico.

Datos: carga del electrén = 1.6 1071° C

5. Un material, cuya frecuencia umbral para el efecto fotoeléctrico es 10'> Hz, se analiza con un instrumento que
dispone de una ldmpara que emite luz de longitud de onda de 100 nm.
a) [0,5 pUNTOS] Hallar la energia de los correspondientes fotones.
b) [0,5 PUNTOS] ;Cudntos electrones puede arrancar del material un fotén de la 1dmpara?
¢) [1 PUNTO] Hallar la energia cinética mdxima de los electrones emitidos.

Datos: constante de Planck 4 = 6.6 10734 J s;
velocidad de laluz ¢ =3 108 m 57!
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1.-

DATOS: Aceleracién de la gravedad en la superficie terrestre = 9,8 m/s?
Masa de Neptuno: 1,02.10% kg; Radio de Neptuno: 2,48.10% km
Constante de gravitacién universal, 6 = 6,67.10™ N. m? kg2

a) (0,5 p) ¢Cudl es la masa de un cuerpo que en la superficie terrestre pesa 980 N?

P 980
gor 9.8

P=m.gy = m= =100 kg

b) (0,5 p) ¢Cudnto pesaria ese cuerpo en la superficie de Neptuno?

o _ G My_ o 667.1071. 102100
vEM-Goy =M Trp Ny T A0 (2,48.107)2 - '

¢) (1 p) Halla la velocidad de escape desde la superficie de Neptuno

La velocidad de escape es la velocidad minima que debemos suministrar a un cuerpo situado dentro
de un campo gravitatorio para escapar de la influencia de éste. Cuando el cuerpo alcanza esta
situacion su energia mecanica es O.

=2,34.10* m/s

S m.t=0 -
R Tz mve = Ve R 2. 48.107

-6G.M.m 1 \]Z.G.M_\/2.6,67.10‘11.1,02.1026
2.-
a) (1 p) Explica en qué consiste la hipermetropia.

La hipermetropia es un defecto del ojo que consiste en que las imdgenes se forman detrds de la
retina. Un ojo hipermétrope tiene dificultad para enfocar claramente los objetos cercanos.

b) (0,5 p) ¢Con qué tipo de lentes se corrige este problema visual?

Para su correccion —

se utilizan lentes
convergentes. — J — 2 — o

f — F BN |

Punto préximo | ~,  F

De Ios objetos cercanos se forma fa ima- | La lente convergente hace que la imagen | El ojo acomoda con facilidad a esta dis-
gen detrds de la retina. Con una lente | de los objetos cercanos se forme en su | tancia y ve correctamente porgue cree
convergente se acorta la distancia focal | punto pedximo o mas alid que los objetos estan mds lejos

c) (0,5 p) ¢Causa este defecto mds problemas al conducir un coche o al leer un mensaje en el
mavil? Razona la respuesta

Las personas hipermétropes ven mal los objetos cercanos y ven bien los objetos lejanos, por lo
tanto tendrdan mds problemas al leer un mensaje en el mévil que al conducir.



3.- Una particula se mueve en el eje OX y realiza un m.as. entre los puntos x = O my x = 10 m. En el
instante inicial pasa por x = 5 m con velocidad ¥ = 20 7 m/s:
a) (0,5 p) Calcula el periodo del movimiento

Si asignamos el valor de x = O al punto de equilibrio de la oscilacion tenemos:

xIO x=5 x:|10
AI 1 IB
x=-b x=0 x=+b

De modo que podemos observar que la amplitud del movimiento es de 5 m. Por otro lado sabemos
la posicion y la velocidad en el instante inicial, que son, respectivamente, x = O m (con el cambio
que hemos realizado en los valores de x) y v = 20 m/s.

Para calcular el periodo vamos a basarnos en la ecuacion que relaciona la velocidad del mévil con
la posicion:

2w 2w
v=iw.\/A2—x2=iT.\/A2—x2:,> v(x=0)=20 = 20=?.5 = T=157s
b) (0,5 p) Calcula la posicién de la particula en funcién del tiempo

Si expresamos la posicion en funcion del seno, tenemos:
2w
x=4.sen(w.t+ @y = A. sen (T t+ (po)— 5.sen(4. t+ @)

Para calcular el desfase inicial:

0 rad

x(t=0)=0m = 0=10.5sen ¢, = @ =arcsen0 = ‘P°={nrad

Para discriminar entre ambos valores tendremos en cuenta que la velocidad en el instante inicial
es positiva. Como la velocidad para este movimiento es:

v=20.cos (4. t+ ¢@g)
Y en t = O la velocidad tiene que ser 20 m/s, esto implica que:

cos(@py) =1 = @o=0rad

Por todo ello, la ecuacion del movimiento es:

x=5.sen(4.t) (m)

¢) (0,5 p) Realiza una grdfica de dicha posicion en funcién del tiempo

Para representar graficamente la posicion en funcion del tiempo hacemos una tabla de valores a lo
largo de un periodo, dividiéndolo en cuatro partes:

Tiempo (s) Posicion (x =5. sen (4. t)) (m)
Y 0 5 Mi----—
T/4 = 0,3925 +5 / X
T/2 = 0,785 0 NSl
3T/4 = 1,1775 -5 T4 T/ T/4 /T
T =157 0 I S \N,,/
d) (0,5 p) Calcula la velocidad de la particula en funcion del tiempo
d
v= —x=20. cos (4.t) (M/y)

dt



4.- Un electron se mueve en linea recta con velocidad constante ¥ = 57 m/s bajo z|
la accién de un campo magnético y un campo eléctrico uniformes. El campo

magnéticoes B =0,1] T. o
DATOS: q.=-1,6.10" ¢
a) (1 p) Calcula el valor y la direccién de la fuerza magnética que actia sobre
el electrén
F=q.(%xB)= -1,6.10".|5 ¢ o|/=-1,610".(0,5k)=-8102"k N
0 01 O

b) (1 p) Calcula el valor y la direccién del campo eléctrico

Para que el electron se mueva en linea recta la fuerza neta sobre él debe ser nula. Por lo que la
fuerza eléctrica debe tener el mismo moédulo y direccion que la fuerza magnética, pero sentido
contrario.

~Fn —(-8102k)

F,=-F, = q.E=-F,, = E == 7 = -1610D = —-0,5k N/C

5.- Un material, cuya frecuencia umbral para el efecto fotoeléctrico es 10" Hz, se analiza con un
instrumento que dispone de una ldmpara que emite luz de longitud de onda 100 nm.

DATOS: Constante de Planck, h = 6,6.103* J. s; Velocidad de la luz, ¢ = 3.108 m/s; 1nm=10"m

a) (0,5 p) Halla la energia de los correspondientes fotones

Aplicando la ecuacion de Planck:

8

c 3.10
E=h.f=h. -=6,6.10"3*.

x o = 1,98.107% ]

b) (0,5 p) ¢Cudntos electrones puede arrancar del material un fotén de la lampara?

Un dnico electron. Segln la interpretacion de Einstein del efecto fotoeléctrico, toda la energia de
un foton se transmite a un solo electron del metal, y cuando éste salta de la superficie metdlica,
tiene energia cinética igual a la diferencia entra la energia del fotdn incidente y el trabajo de
extraccion del metal.

¢) (1 p) Halla la energia cinética maxima de los electrones emitidos.
Aplicando la ecuacion de Einstein:

3.108
1077

h.f=h.fo+E. = E.,=h. (f— fo) = h. (%— f0)= 6,6.10—34.< - 1015)=1,32.10—18]
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Cuestiones [2 PUNTOS CADA UNA]

1. a) [1 PUNTO] Explicar qué son las lineas de campo eléctrico.
b) [0,5 PUNTOS] ¢ En qué se diferencia el dibujo de las lineas de campo eléctrico de un protén del dibujo de las
lineas de campo gravitatorio de una masa puntual?
¢) [0,5 puNTOs] Hallar el valor del campo gravitatorio de Neptuno en su superficie.

Datos: masa de Neptuno = 1.02 1026 kg; radio Neptuno = 2.48 10* km
constante de gravitacién universal G = 6.67 10~ N m? kg2

2. Un objeto se sitda a 2 m de un espejo esférico céncavo de

radio 1 m. .

a) [1 PUNTO] Obtener la imagen del objeto mediante trazado Objeto Espejo
de rayos.

b) [1 PUNTO] Indicar si la imagen es real o virtual, derecha T

o invertida, mayor o menor que el objeto.

Nota: explicar el procedimiento seguido para trazar los rayos y
razonar las respuestas.

3. Por una cuerda se propaga una onda armonica, cuya expresion matematica en unidades del SI (Sistema Interna-

Clonal) €s:

a) [0,5 pUNTOS] Determinar la amplitud y la longitud de onda.

b) [0,5 PUNTOS] Hallar el periodo de la onda y la frecuencia.

¢) [0,5 puNTOS] Hallar la velocidad de propagacion y el sentido.

d) [0,5 puNTOS] Hallar la velocidad transversal mdxima de un punto de la cuerda.

4. Un 4tomo de hidrégeno se compone de un electrén y un protén separados por una distancia media de 0.5 10710 m
a)[ 1 PUNTO] Hallar la fuerza gravitatoria y la fuerza eléctrica (fuerza de Coulomb) entre ambos.
b) [0,5 PUNTOS] Dada la magnitud de estas fuerzas, ;por qué no se considera la fuerza eléctrica para describir el
movimiento de la Tierra en torno al Sol si ambos estd formados por protones y electrones?
¢) [0,5 puNTOS] Hallar la velocidad del electrén si se supone que describe una érbita circular alrededor del pro-
ton inmovil.
Datos: masa del electron m, = 9.1 103! kg, masa del protén m,, = 1.7 10" kg,
carga del electrén y del protén ¢, =—g, = 1.6 10712 C,
constante de gravitacién universal G = 6.67 10711 N m? kg2
constante de Coulomb & =9 10° N m? C2.

5. Un residuo de una unidad de medicina nuclear contiene 8 10'8 dtomos de una sustancia radiactiva cuyo periodo
de semidesintegracion es de 20 afios.
a) [1 PUNTO] Hallar la actividad inicial de la muestra.
b) [0,5 puNTOS] Hallar la actividad al cabo de 60 afios.
¢) [0,5 puNTOS] Hallar el nimero de dtomos que se han desintegrado al cabo de 60 afios.
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1.-

DATOS: Masa de Neptuno: 1,02.10% kg; Radio de Neptuno: 2,48.10* km
Constante de gravitacién universal, 6 = 6,67.10" N . m? . kg?

a) (1 p) Explica qué son las lineas de campo eléctrico.
El campo eléctrico se representa graficamente mediante las llamadas lineas de campo, que tienen
la misma direccion que el vector campo en cada punto. Son lineas abiertas, que salen siempre de

las cargas positivas o del infinito y terminan en el infinito o en las cargas negativas. El nimero de
lineas entrantes o salientes de una carga deben ser proporcionales a dicha carga.

b) (0,5 p) ¢En qué se diferencia el dibujo de las lineas de campo eléctrico de un protdn del dibujo
de las lineas del campo gravitatorio de una masa puntual?

Las lineas del campo eléctrico del proton son salientes y las lineas del campo gravitatorio de una
masa puntual son entrantes

c) (0,5 p) Halla el valor del campo gravitatorio de Neptuno en su superficie.

_G.My_667.10.1,0210% N ,
Iov = Rz~ (2,48.107)2 = 11,06 4 0o m/s

2.- Unobjeto se sitlda a 2 m de un espejo esférico concavo de radio 1 m.
a) (1 p) Obtén la imagen mediante el trazado de rayos, explicando el procedimiento seguido.

La construccion grdfica de las imagenes de un espejo curvo se puede realizar dibujando al menos
dos rayos de trayectorias conocidas y hallando su interseccion después de reflejarse en el espejo.
Existen tres rayos cuyas trayectorias pueden ser trazadas facilmente:

o Un rayo paralelo al eje optico al reflejarse pasa por el foco si el espejo es concavo y
parece provenir del foco si el espejo es convexo

o Un rayo que pasa por el centro de curvatura del espejo, se refleja en la misma
trayectoria original

o Un rayo que pasa por el foco de un espejo concavo, o que se dirige al foco en un espejo
convexo, se refleja paralelamente al eje optico

s==2m

b) (1 p) Indicasilaimagen es real o virtual, derecha o invertida, mayor o menor que el objeto.

La imagen es real (se forma mediante la interseccion de los rayos), invertida y menor.

1 12 1 1 2 v v S_ _T067_ ..
s’—l—s_R:'> s’+—2_—1:'>s__' m L= "= 2 - 7




3.- Por una cuerda se propaga una onda armdnica, cuya expresion matemdtica es, en unidades del
Sistema Internacional:

y(x,t) =3. sen [n. (2— g)]

a) (0,5 p) Determina la amplitud y la longitud de onda

La ecuacion general de una onda arménica que se desplaza en el sentido izquierda-derecha es:

2
yx;t) =A.cos (w.t—k.x + @y) =A. cos <21r.f. t—Tn.x+ (po)

Por comparacion:

A=3 _21‘[_11' A =16
=3m; —=g = = m

b) (0,5) Halla el periodo de la onda y la frecuencia

1 1
= f=0,125HZ; T=7=m=85

]

21t.f=4

c) (0,5 p) Halla la velocidad de propagacion de la onda y su sentido.

m
v=A4.f=16.0,125=2 5 en sentido hacia la derecha (signo del termino en x negativo)
d) (0,5 p) Halla la velocidad transversal maxima de un punto de la cuerda

_dy 3m t x\]. t x _— _+3n_+236m
v—a—T.COS T . (Z—§>], Vmax = COS [Tl’. (Z—g)]—_ = vma’x_—T_— , —

4.- Un dtomo de hidrdgeno se compone de un electrén y un proton separados por una distancia media de
0,5.10" m.

DATOS: lel = [pl =1,6.10% ¢ me =9,1.10" kg mp =1,67.10% kg
K=9.10° N.m2.C? 6= 6,67.10" N.m? kg™

a) (1 p) Halla la fuerza gravitatoria y la fuerza eléctrica entre ambos.
1,67.10727 . 9,1.1073!

—c M- Me -1 - -47
Fo=6. —25—==6,67.10711. 0510y = £05.1077 N
a4y - qe o (1,6.10719)2 8
F. =K. =9, s = 9,22.1 N
e =K 3 9.10 (0,5.10-10)2 9, 0

b) (0,5 p) Dada la magnitud de estas fuerzas, {por qué no se considera la fuerza eléctrica para
describir el movimiento de la Tierra alrededor del Sol si ambos estdn formados por protonesy
electrones?

Los astros son neutros eléctricamente en general. Aunque tengan alguna carga neta, ésta no sera
muy grande comparada con la enorme masa de los astros del Sistema Solar. Asi, aunque las
fuerzas electrostaticas son mucho mas intensas que las gravitatorias, no se consideran en el caso
del movimiento de la Tierra alrededor del Sol.

¢) (0,5 p) Halla la velocidad del electron si se supone que describe una érbita circular alrededor
del proton inmévil.

v
La fuerza electrostatica ejerce de fuerza centripeta del movimiento del electron: ,—\
re

[ @ F
- 9e v? K.q,. q. 9.10°. (1,6.101%)2 | >
K. =m.— = = = 2,25.10°
PO N \[ m. R 9,1.1031. 0,5.10-1° m/s




5.- Un residuo de una unidad de medicina nuclear contiene 8.10'® dtomos de una sustancia radiactiva
cuyo periodo de semidesintegracién es de 20 afios.
a) (1 p) Halla la actividad inicial de la misma

- In2 0,693
"~ Ty 20.365.24. 3600

=1,1.10°s1 = A;=Ai.Np= 1,1.10"°. 8.10!8 = 8,8.10° Bq

b) (0,5 p) Halla la actividad al cabo de 60 afios.

In 2 In 2

—(=—]. t
A= Ay.e*t=4,. e (Tl/z) ~8810%. e (20) % —1,1.10° Bq
¢) (0,5 p) Halla el nimero de dtomos que se han desintegrado al cabo de 60 afios.

In 2
N= Ny.e t= 81018, e (20)- % — 1.1018 stomos quedan = 7.10'® itomos desintegrados
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